

# 少女孙正雯之死绝不是“家事”

悲剧再一次表明,在面对家庭暴力时,我们现有的未成年人权利救济渠道和运行机制严重缺位,某种程度上导致未成年人权利被置于真空状态。

## 评论员观察

□本报评论员 石念军

因不堪长期家庭暴力伤害,青岛13岁女中学生孙正雯选择从七楼跳下的方式,提前结束了自己年轻的生命。孙正雯之死,不仅是一个人的悲剧,也不单是一个家庭的悲剧。根据目前披露的事实,孙正雯长期遭受家庭暴力,很多同学和老师都是知情者,但这一家暴行为却长期没有被纠正。悲剧再一

次表明,在面对家庭暴力时,我们现有的未成年人权利救济渠道和运行机制严重缺位,某种程度上导致未成年人权利被置于真空状态。

当务之急是强化立法,确立具有可操作性的法律保障。我国法律明令禁止对未成年人实施家庭暴力,其中未成年人保护法、婚姻法、妇女权益保护法中都有非常严格的规定,自2011年7月始,全国人大常委会已经将反家庭暴力法纳入立法工作计划。但遗憾的是,这多属于宣示性条款,缺乏可操作性,容易致使法律不彰。

相比而言,西方国家有较为成熟的家暴“禁止令”制度,比如,美国《防止儿童遭受虐待法案》有“强制报告”制度,老师、社工、医生、护士、邻居等如果发现虐待儿童的事件必须报告,若知情不报被发现要承担法律责任。我们应该积极借鉴这些成熟的经验。

另外,要杜绝孙正雯式家暴悲剧,必须纠正错误的家庭教育观念。在很多人看来,父母对孩子的打骂,只是“教育方式”的问题,甚至是爱之深恨之切的“关爱之

举”,而绝非对孩子基本权利的侵害。事实上,孩子也是具有独立人格的生命,而不是任何人的私有财产,即便是曾经给予他生命的父母,也不能根据个人的好恶剥夺孩子的合法权利。重人情纲常而轻法理人权的传统观念,实际上混淆了权利与亲情的界限。

还需指出的是,未成年人权利救济机制的高效运行,急需成熟的社会组织参与。在香港,就有一个“防止虐待儿童会”,这是一个倡导儿童权益保护的民间社会组织,他们针对

虐待儿童、疏忽照顾儿童等情况,提供了热线、调查、个案跟踪、小组辅导及公众教育等服务。而在中国,更多依靠一些行政事业单位“代劳”。前者是出于爱心与使命,后者则行政事务繁杂,基本无暇他顾,两相对比之下,效率孰高孰低,着实不难想象。

现在,孙正雯之死引发社会的强烈关注,不再是一起简单的个案。在这种情况下,介入调查的青岛警方,在不影响案件侦查和涉案人员隐私的前提下,应该最大限度地回应社会关切,及时对

外公布相关信息,尽快还孙正雯一个说法。

救济机制的改良终究不是一朝一夕的事,而杜绝孙正雯式的悲剧,已经刻不容缓。悲剧面前,妇联、共青团等肩负未成年人权利保护重任的组织,尤需痛定思痛,积极介入孙正雯事件的善后调查,以悲剧为镜鉴,群策群力呵护未成年人的权利。肩负教育重任的学校,亦应以悲剧为教训,强化家校沟通和对学生的人格教育。唯有这样,才是对孙正雯之死的最好告慰。

>>>个论

## 北京“地王”,是对调控当头一棒

□余丰慧

7月10日下午,经过46轮现场竞价和327轮回购面积竞买,中赫置地最终以26.3亿元、1.64万平米回购房面积力压群雄摘得北京万柳地块,粗略计算,其可售面积楼面价达4.29万元/平米,成为新贵“地王”(本报今日A19版)。

楼面价达4.29万元/平米是个什么概念呢?这一楼面价不仅排名北京住宅类地块的第一名,在全国也是第一。也就是说,温总理誓言“决不让房价反弹”的话音刚落,北京乃至全国的“地王”就诞生了。

我们必须仔细分析北京诞生全国新“地王”背后的一些“细节”。北京的全国新“地王”是在“两限”情况下诞生的。一开始竞争就无比激烈,无奈延迟一周竞拍,而且限制溢价率在50%以内并且增加了配建回迁房面积的竞拍条件。这是“一限”。“二限”是在舆论压力下,国企房企的退出,舆论认为是国资委对国企房企提出了限制要求,这是“二限”。如果没有这“两限”,后果着实不堪设想。如此拿地冲动预示什么?预示着开发商预期楼市回暖将加速,房价将大举反弹。

结合当前成交量放大,

百个城市房价环比上涨,一线城市楼市火热,价格反弹,可以说,北京诞生全国新“地王”绝对是威胁楼市调控的一个标志性事件,其影响将超乎人们的想象。北京敢于创出全国“地王”,那么,其他城市就敢于创出本地本省“地王”,房地产调控将命悬一线。

“地王”是市场房价预期走高的集中反映,是给当前楼市调控政策当头一棒。现在只是口头强调“调控不动摇”已经没有效果,有关部门要拿出实际行动,“枪打出头鸟”,给一些地方政府以“颜色”,才能挽回市场以及民众对调控的信心。



陈春鸣/画

## “凉民证”

湖北利川旅游“我靠重庆”的广告风波未平,恩施旅游广告又引争议。武汉市民刘先生称:“景区号称要为市民颁发‘凉民证’,创意是谐音于日军侵略时所发的‘良民证’,很伤感情!”恩施旅游局表示,这是广告公司所为,与旅游局无关(7月11日《武汉晚报》)。

## “基本上不含香兰素”,到底有还是没有?

□温国鹏

近日有媒体报道,美赞臣、雅培、惠氏等洋品牌奶粉经检测含有不得添加的香兰素。然而时隔两天,负责出具检测报告的湖南农业大学营养与食品安全检测中心又改口称,此次检测报告存在失误,“检测结果基本上不含香兰素”(7月11日《潇湘晨报》)。

洋奶粉香兰素疑案终于有了一个让消费者更加迷茫的答案——“基本上不含香兰素”。不得不承认,这

样的描述把汉语的博大精深展现得淋漓尽致,真正做到说和没说一样。依据我国《食品安全国家标准食品添加剂使用规定》GB2760—2011要求,香兰素是不允许添加在婴儿配方奶粉(一阶段)中的,正因为如此,洋奶粉中究竟有没有香兰素才是民众最关心的问题,有就是有,没有就是没有,答案非黑即白,哪能出现“基本上不含”这样一个灰色地带?

承认错误的检测机构却给出了一个“和稀泥”的答

案,这就不能不让人怀疑,这样一个有悖基本科学原则的结论到底是如何得出的?这到底是在公关之下的无奈收口还是检测机构为了掩盖自己先前的失误而故意含糊其辞?很显然,无论答案是哪一个,都不是消费者的福音。

可以肯定的是,这个事件如何收尾已经不是洋奶粉或者是检测机构的事。有还是没有,请相关部门抓紧给个痛快话,千万别躲在一边继续用沉默来支持“基本上不含香兰素”这样的荒唐结论。

>>>争鸣

今年,多所高校部分专业分性别投档,且分数线女高男低。长期关注性别平等的公益人士吕频质疑此举涉嫌性别歧视,并向教育部申请信息公开:2012年高考招生中批准了哪些高校的哪些专业可以限制男女生录取比例?依据是什么?(7月11日《新京报》)

## “分性别投档”是公开歧视

□许晓明

同样的分数非得优先录取男生,平白无故地把女生分数线抬高几十分,这分明是赤裸裸的性别歧视,直接违背了高考最核心的原则——公平竞争。

首先,男女生比例失调不是限制女生入学的理由。

做同样的试卷,男生考不过女生,就说明女生更优秀、更有资格进入大学深造,“阴盛阳衰”只能怪男生自己不争气,男生和高校都没有牺牲女生合法权益的权力。其次,女生就业困难本来就是职场性别歧视的恶果,高校不仅不对女性加以关怀和扶助,反而以此为由限制招收女生,无异

于“落井下石”。最后,认为女生过多会影响学科发展,这分明是对女性智慧和能力的偏见和诋毁。

高考事关千百万学子的升学命运,公平、公正是第一要义,相关高校要坦诚地承认自己招生歧视的错误,把女生应得的升学资格还给他们。

## “分性别投档”与歧视无关

□林日新

基于当前教育界普遍存在“阴盛阳衰”的现象,多所高校部分专业出于男女比例的考虑,实行分性别投档,因此出现分数线女高男低现象,这是非常正常的,是一种有益的调控,我们应当理性地看待。

众所周知,男女生在生理和心理方面存在很大差异,社会上有好些工种适宜

男性而不适宜女性,因此,我们不能只顾眼下招生的男女平等,而不顾未来的工作实际。笔者有一女学生,五年前考进一所名牌大学的热门专业——机械制造专业,谁知她读了半年后就后悔自己的选择,多次向学校申请转专业未果,后来苦熬了三年总算毕业了。这时,她果然发现一般企业都喜欢招男生,无奈之下,她只得痛下决心另选专业考研。对于她来说,四年大

学时光等于白耗了。

当然,高考分数线男女有别这种现象确实不正常,这是当今教育“阴盛阳衰”造成的:中小学男女老师严重失调,“女儿国”似的校园令女孩子如鱼得水,却让男孩子无所适从。笔者希望教育部门努力改变这种不利于男生长成的教育现状,早日解决“男孩危机”,让男孩与女孩平等、健康、快乐地成长,这才是教育的福祉。

## 宽容迟到的致歉,令道德更有力量

□木须虫

7月3日,湖南娄底27岁男子邓锦杰因救落水的一家三口溺亡,落水者被救上岸后漠然离去。10日,被救者在镇政府30余人的“护送”下,出现在邓锦杰家中,向邓锦杰的父母及他的遗孀叩首致歉(本报今日A08版)。

面对救人而亡的恩人,被救者选择漠然地离去,在刺痛公众心灵的同时,这一家三口必定也受着良心的煎熬,尽管寻找他们费尽了周折,尽管他们靠着“队伍”的“护送”才来到邓锦杰家,但是他们毕竟带着罪恶感和愧疚感来了。

救人不一定需要回报,

道义上的胜利便是最好的礼敬。被救者当初不管何种原因选择离开,代表的只是道德的怯弱,对此可以谴责,却不可当成仇恨的种子。斯人已逝,任何事后的措施都于事无补。细究漠然离去的原因,追诉道德“逃离”的罪责,甚至殴打侮辱以泄愤怒,只会制造新的事端和更多的嘈杂,更有违于英雄邓锦杰的本意。

宽容迟到的致歉,不仅让邓锦杰的英雄形象更加鲜明,也让人们领略了其亲人大度慈悲的胸怀。更重要的是,迟到与寻找引领了全社会道德的讨论与反省,无论是公众众口一词的批判,还是邓锦杰生前所在单位

老板带头拿出1万元悬赏寻人,都在证明追求道德良知的认同,都是道德自我教育的净化。

加盟教育 环球雅思  
国际知名上市教育集团开放加盟  
中国著名特许经营优秀品牌  
WWW.HQLSW.COM 400-818-1221

绿灯行天下 天下绿灯行  
绿灯行电缆  
检测如不合格 货值双倍赔偿  
宁可不要 绝不欺瞒

■本版投稿信箱:  
qilupinglun@sina.com